

## 尼加拉瓜革命的前因後果

玉 尺

一

尼加拉瓜 (Nicaragua) 為中美洲最大之國家，土地十三萬平方公里，人口二百三十萬人，其幅員由太平洋延伸至加勒比海接南大西洋。大多數人民，包括首都馬拉瓜 (Managua) 市民在內，均處在肥沃地區之太平洋沿岸，至於加勒比海沿岸，係叢林地帶，氣候濕熱，較少人居住。尼加拉瓜之得名，係沿自先期一個印地安部落及其酋長之名而來。在目前，尼國除有少數的印地安部落外，人民多為西班牙與印地安混血。尼加拉瓜主要產品，為在太平洋沿岸上所種植之棉花；在沿加勒比海地區和中部高山地帶的小型農場，也出產咖啡、豆、玉米和高粱等植物。

哥倫布於一九〇二年在尼加拉瓜登陸後，便宣布為西班牙屬地，但加勒比海岸部分，却由英、法、荷輪流統領。一八二一年九月十五日，所有中美洲殖民地，連同尼加拉瓜在內，均宣告獨立。其後尼加拉瓜又曾由墨西哥統治而蛻變為「中美合衆國」的一省；一八三八年始脫離了合衆國而正式獨立。

尼加拉瓜在獨立後，美國有意在尼國境內建一條由太平洋通往大西洋的運河。一九〇一年，尼總統惹萊亞 (Jose Santos Zelaya) 對擬議中的運河區給予美國人若干限制，使美方大為不滿，而將運河的目標移向巴拿馬。這樣一來，惹萊亞也對美人不滿，並且關閉了若干美國設在尼國的公司。

一九〇九年，尼國爆發內戰，美國乘機幫助反政府的一方，將惹萊亞趕下臺去。美國政府於是貸款給尼國新政府，控制尼加拉瓜財政。由於尼國的政局始終是擾攘不寧，美國政府於一九一二年應尼總統狄雅士 (Adolfo Diaz) 以及銀行團的請求，派兵登陸，監督尼國選舉並保護美國利益，一直到一九三三年，始行撤回。在這一段期間，美國在尼已取得了運河開採權以及為期九十年的海軍基地租賃權，但從未加以利用。

由於美國在尼駐兵達二十一年之久，尼國境內自然而然地醞釀着反美運動，且組成武裝，襲擊美軍，而美國駐軍也加以還擊。一九二七年五月，美軍與反政府軍首領蒙加達 (Jose Maria Moncada) 達成停戰協議；但北部新塞戈維亞 (Nueva Segovia

）省山區的桑丁諾（Cesar Augusto Santino）將軍領導下的武裝部隊，則仍繼續反抗鬧爭。

桑丁諾部隊既不接受停戰協議，美軍乃予圍剿，並另組尼加拉瓜國民警備隊（National Guards）作為美軍的支援部隊。一九二七年，桑丁諾將軍在鄂戈打（Ocotla）山區作戰中受重傷。一九三三年，美軍全部撤退返國，由國民警備隊接防。警備部司令安那斯達學·蘇慕薩（Anastacio Somoza Garcia）將軍當即聲言：美軍既已撤退，尼國軍隊彼此便失去了作戰的理由，因此誘使桑丁諾同意停戰言和。但當桑丁諾到首都馬拉瓜晉謁總統後回至機場時，蘇慕薩竟下令予以擊斃。不久以後，蘇慕薩便成為尼國強人，也是這個家族出身的第一位尼國總統。而在另一方面，「桑丁諾的繼承者——桑丁諾分子（Santinistas）即以其已故的領導人的名字為其反抗組織的名稱，並染上馬克斯、列甯主義者的色彩，稱為桑丁諾全國解放陣線（Frente Santinista de Liberacion Nacional）其口號也由反美帝控制，變為反蘇慕薩家族獨裁。這便是後來尼國革命解放運動的根源，也是今天尼國新政府的張本。

一九三六年，國防部長兼國民警衛隊司令安那斯達學·蘇慕薩以政變的方式自其表叔總統沙卡撒（Sacaesa）手中取得權位；越一年，又在唯一候選人的條件下，當選為總統。從此開始，他擁有幕前或幕後的獨裁權力，一直到一九五六年九月二十九日被刺身亡為止。老蘇慕薩被刺殺，由其長子路易士·蘇慕薩（Luis Somoza Debayle）繼承大統，至一九六三年，死在總統任內。一九六七年，他的弟弟蘇慕薩（Anastacio Somoza Debayle）被選為總統，成為蘇慕薩家族中的第三位也是最後一位總統。他也是以國民警備隊司令的身分取得權力，而經常獲得美國政府的全力支持。他的總統任期，原應至一九七二年為止；但由於自由黨與保守黨的妥協政策，修改憲法，使他於一九七四年再度被選為總統。而在一九七二——七四這一段空檔中，則由兩黨組成執政團，掌理國政。這個政府也被稱為三頭馬車執政團。

一九七二年十二月，尼國首都發生地震浩劫，使二十五萬人無家可歸，死亡人數在一萬以上。一九七三年元月，蘇慕薩成為全國非常委員會主席，宣布戒嚴法。一九七四年九月，蘇慕薩以多數票當選連任總統，同年十二月就任。戒嚴法雖早已於是年六月解除，但「非常時期」仍繼續存在。也就在同年十二月，尼政府若干重要人士被綁架，再度恢復戒嚴法。由於憲法上所列的保障條款皆已被停止，檢查制度嚴格施行，人身自由亦不能獲得適當的保障。

蘇慕薩家族執政四十餘年，聚斂了一筆數字很可觀的財富，被稱為中南美洲的首富。國內的平民階級却愈來愈窮，因此人民和政府之間的距離，也越拉越遠。據「南華早報」稱，一般工人每天平均七角美金，半數尼人失業，祇有百分之五點四的人，每年可拿到六千美金。國內政治人士把握了這一股不滿情緒，各自招兵買馬，形成若干不同派系而彼此相互傾軋，為尼國帶來了恐

怖和不安。但促使尼加拉瓜流血和暴力事件不斷發生的主要原因，還是在於尼國境內的馬克斯主義組織——「桑丁諾全國解放陣線」。

桑丁諾全國解放陣線的主要領導人，一個是馮舍嘉(Carlos Fonseca Amador)。渠曾在戰鬥中遁入鄰邦哥斯大黎加，一度被哥國囚禁；一九七四年復入尼境作戰，在戰鬥中被警備隊射殺。另一個是康特內納斯(Eduardo Contreras)，一九七六年十一月在馬拉瓜因拒捕被鎗殺。一九七七年十月在尼、哥兩國邊區攻擊聖卡羅斯(San Carlos)地方警備隊的游擊隊首腦，名為艾南德斯(Antonio Hernandez)，因受傷退入哥斯大黎加的境內，在聖約瑟醫院治療。其時哥國政策已逐漸轉變為同情桑丁諾分子，故對他未加囚禁。聖卡羅斯之役，是桑丁諾解放陣線企圖以武力奪取政權的轉捩點。

當時活動在尼國境內的桑丁諾全國解放陣線，下轄三大野戰部隊。一為以北部鄂果達(Ocotitlan)山區為據點的馮舍嘉戰鬥陣線，一為以南部聖卡羅斯為基地的色勒東(Gen. Benjamin Zeledon)戰鬥陣線，另一為活動於中部、西部的羅貝斯(Rigoberto Lopez Perez)戰鬥陣線，他們的總目標皆是循武力的途徑以推翻蘇慕薩政權。

他們採用游擊戰、黑夜偷襲或伏擊等方式，進攻警備隊的營地及車輛；同時也劫掠銀行、農莊和綁架政界人物，而在北部的馮舍嘉戰鬥陣線更有一項秘密的政治任務，那就是滲入鄰國宏都拉斯軍中，策動其就近協助，藉以破壞宏、尼兩國之間的邦交。

總括起來說，在一九五〇年代，桑丁諾全國解放陣線是一批受古巴革命刺激的恐怖分子；到了一九六〇年代，游擊隊開始進入城市戰鬥；到了一九七〇年代，中產階級分子紛紛加入，這些非馬克斯主義者，為桑丁諾全國解放陣線中的新血輪，構成最大、最具勢力的第三派。

在上述的一九七七年十月聖卡羅斯之役以後，把尼國弄得支離破碎的慘烈內戰，於一九七八年六月再度展開。叛軍占領了距首都馬拉瓜西北五十五公里的第二大城——萊翁(Leon)，奪取了尼國北部的大部分地方，並與警備隊在馬拉瓜西南的多個城鎮發生激戰。游擊隊也直接攻擊首都。在奪權戰鬥中，叛軍號召全國大罷工，使首都和各大都市商店關門，交通運輸陷於癱瘓。政府於六月六日，宣布國家進入緊急狀態。在一年來的內戰中，已有數千人死亡，經濟損失尤其無法估計。對於厭戰的工人農民而言，在內戰慘烈進行之中，他們祇有滿懷恐怖，聽天由命。

與尼加拉瓜持相同政體的鄰邦——薩爾瓦多、瓜地馬拉，也有多次游擊隊襲擊。風聲鶴唳，威脅到整個中美洲。另一方面，墨西哥、巴拿馬、哥斯大黎加紛紛與尼斷交。阿根廷、巴西、智利、巴拉圭與烏拉圭則認為尼國已成爲拉丁美洲和平的威脅。安蒂諾公約五國——厄瓜多、委內瑞拉、哥倫比亞、玻利維亞及秘魯，承認桑丁諾游擊隊與政府爲交戰團體。美洲國家組織在美國要求之下，通過罷黜蘇慕薩總統的決議。

許多年來，古巴對游擊隊提供訓練、基地、武器和金錢。尼國之內，幾乎所有人民，包括那些厭惡游擊活動、鄙棄馬克斯主

義的人，都逐漸同情桑丁諾全國解放陣線。那些非共產國家，諸如墨西哥、委內瑞拉和巴拿馬，也都向游擊隊提供援助，且促使其鄰邦與尼絕交。素以中立自詡的哥斯大黎加，竟成爲游擊隊的庇護所。在戰爭的陰影下，最苦難無告的，莫過於那些每日覓生活而處於拉鋸戰夾縫中的人民。

### 三

一九七七年全國性的暴亂，孕育了一個衆所擁戴的革命領袖——賈瑪洛 (Pedro Jaouquin Chamorro Cardenal)。賈氏是尼國唯一獨立性報紙「新聞報」(La Prensa)的社長兼發行人，於一九七八年元月十日被射殺於馬拉瓜市中心。在以往，賈氏曾被蘇慕薩監禁五次，放逐出境五次。在一九七七年的暴亂中，他被推舉爲民主解放聯盟 (Democratic Union for Liberation) 主席。這個聯盟，包涵了極右派與共產黨。賈氏被殺事件，自表象以觀，似應由蘇慕薩政府負責。政府亦在全力緝凶。四天以後，與此案有關的四人中之一人出面聲稱，他們是由一個古巴籍美國醫生拉瑪斯 (Pedro Ramos) 雇請來進行謀殺的，明顯地，這是共產黨的一道苦肉計。

報人賈瑪洛之死，再度在尼國首都引起大暴亂。三萬民衆參加執紼行列，五萬人遊行示威，焚燒了六所銀行及工廠，無數卡車、公共汽車被燬，若干商店被劫掠。全國變爲無政府狀態。兩週後，即元月二十四日，再度舉行全國性大罷工，要求調查賈瑪洛的死因。所有全國性的團體，包括兩個工人協會、全國工業協會和全國商會等，共計十四個民衆團體，都加入反對行列，許多企業所有人甚至照常發給薪津，以鼓勵其所屬罷工。他們發表宣言，要求蘇慕薩立刻下臺，在首都以南格林納德 (Granada) 與黎瓦斯 (Rivas) 等六個大城市的守軍據點多被攻擊，尼政府也增加了坦克與直昇機的防衛。游擊隊與政府軍作戰受傷之後，即到哥斯大黎加尋求庇護，療傷、補給，再回到尼國作戰。一九七八年十一月，哥、尼斷絕邦交，巴拿馬也正式宣布對桑丁諾分子予以正式庇護。自第二次世界大戰以來即不斷予以軍援的美國，亦陸續停止了對尼國的訓練、軍備的援助。

尼政府在二月暴亂漸告平息之際，宣布大選，但唯一合法的保守黨也拒絕參加。其時罷工事件雖告平息，但武裝攻擊却一天比一天地升高，重要人員被刺案件不斷地發生。全國大學生，甚至中學生，都參加了以暴力反政府的行列，逼得政府祇有把全國的學校關閉。

更多的民衆團體，結成「普遍反對陣線」(Broad Opposition Front)。甚至唯一合法的反對黨——保守黨，亦行加入。一九七八年七月十九日，舉行二十四小時全國性總罷工。炸彈案此起彼落。叛軍的火箭砲更射中了總統府。八月二十二日，桑丁諾全國解放陣線游擊隊襲入國民議會綁架官吏、議員數百人。其後將一百十名婦女以及四十五名受傷者先行釋放。要求政府將政治犯送出國境。尼國神職人員出面，在政府與游擊隊之間，進行調解工作。人質在被扣留了四十五小時之後，五十九名政治犯，

由委內瑞拉代辦及三名神父陪同，飛往巴拿馬。游擊隊最初要求美金五十萬元贖金，最後蘇慕薩只付出五十萬美金的現款。

七千五百名國民警備隊，原是蘇慕薩家族維持政權的老本。低級軍官以上均享受外交官待遇，買洋貨、購入汽車都不必付稅。此時這個特權階級也傳出不穩的消息。蘇慕薩見情勢不妙，於是宣布特赦，以爲和談鋪路。他釋放了六名桑丁諾分子，並將其他四十五人列入名單，準備釋放。同時放寬言論出版自由。「和談」原爲美國所建議，以國際五人小組，仲裁蘇慕薩與「普遍反對陣線」之間的歧見。五人小組由美國、哥倫比亞、多明尼加共和國、薩爾瓦多以及瓜地馬拉組成。後列二國係軍人政府，爲蘇慕薩的同情者。「普遍反對陣線」中，最孚人望的計有十二人，包括商人、文化人、教授和神職人員。他們認爲五人小組的目的，首在維護蘇慕薩獨裁政權，因而予以反對。另一方面，蘇慕薩亦藉口五人小組干涉內政，改變初衷，致使美國建議歸於流產。美國於此時裁撤了使館人員之一半並召返軍援團，作爲對尼政府的答覆。

經過大約一個月的平靜，戰爭再度展開。成千上萬的難民，麇集於哥斯大黎加、宏都拉斯和薩瓦多邊境。較爲富裕的，則跑到墨西哥或美國。聯合國難民高級專員宣布以四十三萬美元救助尼難民。另一方面，美國和國際基金會則切斷與尼國的經濟關係以逼使蘇慕薩下臺。

#### 四

一九七九年元月十日，是「新聞報」發行人賈瑪洛殉難一週年紀念，而二月二十一日，又是游擊隊之父桑丁諾遇害四十五週年。這兩個題目，正適合於反對派大做文章。於是全國性的罷工與武裝攻擊交相配合，把政府的廣播系統夷爲灰燼。蘇慕薩爲了緩和情勢，曾片面作出許多承諾，諸如警備隊與警察任務分離，改組法院與開放新聞自由等，但均乏具體實施步驟；而另一方面，警備隊却在大事擴充。五月底後，游擊隊活動不斷地加強。首都馬拉瓜內外都不斷地有暴力事件發生。馬拉瓜以外的七個大城市已爲游擊隊所控制，爲期七週的聯合攻勢，已使警備隊無力招架。由於游擊隊常在隱匿的地方出現，向政府軍突擊，因此在敵人消失後，警備隊便向那些無辜民衆甚至校園的兒童射擊，以致入夜以後，大小城市的街道，變成寂無一人。這種正常生活方式的全盤改變，使得尼加拉瓜的情況比其他拉丁美洲國家，更爲貧窮，更爲悽慘。

一九七九年六月十九日，桑丁諾全國解放陣線在距首都七十英里的萊翁(Leon)城，宣布成立臨時政府，美國務卿范錫主張以協調方式組織全國性的臨時政府，代替蘇慕薩政權；並號召美洲國家組織，成立和平維持部隊，以恢復尼加拉瓜的民主體制，但俱不爲桑丁諾全國解放陣線所接受。其後美洲國家組織集會，要求蘇慕薩總統立刻下臺，但桑丁諾全國解放陣線則要求對游擊隊的臨時政府，立刻予以承認。此外，美國建議蘇慕薩指定人員談判，亦爲全國解放陣線所拒。

蘇慕薩爲爭取下臺的有利條件，下令展開全面反攻。全國因此陷入了熊熊的戰火中，尤以南部地區的攻防戰最爲慘烈。

美國政府派特使鮑勒 (William Bowler) 於七月十二日在哥國首都聖荷瑟與桑丁諾全國解放陣線談判，三天以後，獲致結論以結束內戰。

蘇慕薩七月十七日離尼飛美，結束了這個家族四十六年的統治。議長烏庫約 (Francisco Urcuyo Maleanos) 代理總統，繞一天便也逃離國境。二十日，解放陣線的五人執政團抵達首都宣布繼承蘇慕薩政府。二十四日，美國予以承認。

四十六年來，蘇慕薩利用政治上的特權，所聚斂的財富達美金五億之多，經營着五十個企業單位，包括一家航空公司，一家輪船公司，一座廣播臺和一座電視臺，一家汽車分配所，一座紡織工廠，一家水泥廠，一家鋼鐵廠，一家煙廠，一座碼頭，並擁有全國百分之三十的可耕地。其資本更分布於美國和拉丁美洲。我們祇要看一九七七年尼國預算祇為美金四億二千萬元，便可想像蘇氏財產數字之可觀了。

這個出身於西點軍校的蘇慕薩總統，悄然飛赴美國佛羅里達州的度假勝地——邁阿密。美國官員威脅着要將他引渡。他被迫離美飛巴哈馬羣島，再赴瓜地馬拉。最後於八月十九日携帶了大約二十名家屬和助理轉往巴拉圭首都亞松森，獲得庇護。

尼加拉瓜許多地方已變為瓦礫，全國人口百分之一約三萬人死於戰爭。數以千萬計的人民，挨饑受餓，流離失所。估計百分之九十的工業和商業，已在戰爭中毀滅或消失，其重建費可能達四十億至五十億美元。這個重建的數字，預期將仰賴美國和其他國家或國際機構的援助。

解放陣線的臨時政府下令撤消警備隊，解散議院，沒收蘇慕薩家族所有財產作為國有，成立街坊委員會以嚴厲清查戶口，禁止親蘇慕薩分子出境，實施民兵訓練，成立市政團，管制大眾傳播工具，並將所有銀行收歸國有，咖啡、魚類、棉花、糖等一切主要出口物資宣布國營。同時拒絕償還蘇慕薩政府所負以色列四百一十萬，阿根廷三百二十萬美元武器彈藥的債務。

關於上述四十—五十億的重建費，拉丁美洲國家希望最好是美國能成為尼加拉瓜的主要經濟援助者。美國新任大使在向臨時政府首長呈遞到任國書時聲稱，美國決不嘗試作使新政府不穩的任何舉動。美政府發言人荷丁卡特 (Hodding Carter, III) 並說，美國正在研究尼國要求軍事裝備的問題。尼加拉瓜新政府發言人在拉丁美洲經濟體系理事會第五次會議在加拉加斯開會時聲稱，尼國迫切需要世界各國政府和人民在財政和技術合作方面給予有效的支持，但不能接受限制主權或附加原則條款的任何援助。拉丁美洲國家希望華盛頓成為馬拉瓜主要經濟援助者一節乃具有重要意義，因為他們都不願見由於尼國的貧窮而使其與蘇聯—古巴集團的關係愈陷愈深。

## 五

就目前情況而言，尼加拉瓜的統治機構可分為三個系統，一個是黨，一個是政府，另一個是軍。「黨」便是「桑丁諾全國解放陣線」，「政府」便是「尼加拉瓜革命的前因後果」。

放陣線」，「政」完全受黨的節制和指揮，而「軍」則又是黨的靈魂，黨的骨幹。

尼國新政府的五人執政團，相當於瑞士的委員會元首制。執政團是高高在上，但無實權。當臨時政府宣告成立，游擊隊由萊翁凱旋進入馬拉瓜時，檢閱儀隊的便是這個五人執政團。他們是：(一)賈瑪洛夫人(Violeta de Chamorro)，爲一九七八年元月十日殉難報人賈瑪洛之妻，仰仗其亡夫所遺留下來的壯烈典範而膺選入團。(二)羅貝洛(Alfonso Robelo)，是食物油和棉花企業的民族資本家，最爲美國所支持的中間偏左商業領袖。(三)拿米勒茲(Sergio Ramirez)律師，爲桑丁諾全國解放陣線的智囊。(四)哈山(Moises Hassan)，大學教授。及(五)唐立葉·奧太加(Daniel Ortega Saavedra)，桑丁諾全國解放陣線中堅人物。

新政府於一九七九年十二月二十八日經重新調整後，由十七個部組成，那就是外交、內政、國防、企畫、財政、勞工、文化、教育、衛生、住宅、農業、社會福利、國內貿易、國外貿易、工業、運輸和建設。

黨的系統是「桑丁諾全國解放陣線」：其最高決策機關爲國家指導委員會(Dirección Nacional de FSLN)，係由共產黨各派系五人，非馬克斯主義者四人，共爲九人組成。指導委員會之下設有(一)執行委員會——委員四人，代表指導委員會行事，爲決策機構。(二)國家委員會——委員四人，下設國家秘書處，分掌黨務、對外宣傳、桑丁諾全國解放陣線的軍事行政、羣衆運動等。(三)軍事委員會——委員四人，各委員也是直接統轄部隊的軍事首長。

我們試進一步對上述國家指導委員會的九名構成分子加以分析，或可知其權力中心之所寄。桑丁諾全國解放陣線是由全國不同來源的派系力量匯集而成的。國家指導委員會九名委員之中，雖然有五名共產黨員，但他們背景也不完全相同，有所謂持久戰派(Guerra Popular Prolongada-G.P.P.)與國際派，而以持久戰派爲主。以下是九名委員的姓名及其簡歷：

(一)鮑赫(Tomas Borge Martinez)，桑丁諾全國解放陣線的創始人之一，身兼黨、政、軍要職。在黨的方面是國家指導委員會委員，在政的方面是內政部長(保防與安全)，在軍的方面是人民軍副總司令。

(二)狄拉多(Victor Tirado Lopez)，爲已故游擊隊領袖馮舍嘉(Carlos Fonseca Amador)的副手，兼任執行委員會委員。

(三)唐立葉·奧太加(Daniel Ortega Saaverda)，兼五人執政團委員。

(四)洪伯度·奧太加(Humberto Ortega Saaverda)，兼軍事委員會委員、國防部長及人民軍總司令。奧太加兄弟爲目前尼加拉瓜政壇上最具權勢的人物。

(五)魯易士(Henry Ruiz)，兼軍事委員會主席及企畫部部長。

以下四名委員均爲非馬克斯主義者：

(六)盧涅茲(Carlos Nuñez)，兼執行委員會委員。

(4) 韋洛克 (Jaime Wheelock R) , 兼國家委員會委員。

(5) 阿舍 (Bayardo Arce Castaño) , 兼執行委員會委員。

(6) 卡立翁 (Ruiz Carrion C) , 兼軍事委員會委員, 人民軍副總司令。

尼新政府成立三個月後, 其最具權勢的內政部長鮑赫曾發表政策演說多次, 歸納而言, 爲(一)尼加拉瓜現在所遵奉之主義, 既不是社會主義, 也非共產主義, 可以獨特稱之爲桑丁諾主義。(二)過去蘇慕薩藉反共爲口實蹂躪人民, 爲極右派; 毛派名爲共產黨, 實則與帝國主義合作, 爲極左派。極左、極右均爲尼國所反對。

尼新政府成立後, 外交部長德斯科託神父 (Padre Miguel d'Escato) 宣布參加八月二十八日至九月七日在古巴首都哈瓦那所召開的不結盟國家會議。執政團委員拿米尼茲、哈山、唐立葉·奧太加赴美出席聯合國大會, 並會晤卡特總統。綜合他們所曾發表過的這些言論, 可以扼要述說新政府的外交政策, 約爲(一)獨立自主, 不受外力干涉。(二)反對殖民主義、新殖民主義和帝國主義。(三)支持波多黎哥及貝里斯 (Belize) 獨立, 支持高棉的橫山林政權, 支持津巴布韋解放, 支持撒哈拉解放陣線 (Polisario) , 支持巴勒斯坦解放組織。(四)譴責中共。(五)聲稱忠於美洲國家組織, 不退出中美洲軍事聯盟, 不輸出革命。但若有成熟的革命運動, 則將予以支持。

實際上, 尼新政府雖一再聲稱不結盟, 願與世界不同制度國家建交, 但却獨厚於蘇聯、古巴。新政府成立的第一件事便是於七月二十七日與古巴恢復邦交, 八月十三日, 鮑赫又赴古面邀卡斯楚訪尼。尼國亦已與蘇聯建交。

## 六

尼加拉瓜的地理位置, 西對太平洋, 東瀕加勒比海接大西洋, 與古巴遙遙相應, 北鄰宏都拉斯, 南與哥斯大黎加交界, 而哥國之南鄰則爲巴拿馬。巴國箱轂中美洲和南美洲, 爲大西洋、太平洋交通要衝。因此尼國局勢的發展, 不但具有國內的意義, 且對國際影響極大。就尼國國內而言, 新政府成立半年以後, 還處於戒嚴狀態。一九七九年九月初, 尼共雖然正式加入了桑丁諾全國解放陣線, 但國內還有不少的反對派, 諸如勞工陣線、尼國勞工中心, 以及潛伏的人民行動運動等。尼國總工會主席以及當時主要反對蘇慕薩的領袖五人都已爲新政府逮捕, 人權運動委員會主席亦被監視, 阿旁多 (Orlando) 大主教則被列爲調查對象。凡此都表示尼國距安定的局面, 尚有一段路程。在外交上, 新政府雖標榜不結盟, 但在半個月之內兩次派大員訪哈瓦那。目前尼國不僅各鄉區的教師係來自古巴, 尼學生赴古求學, 尼大學教授、中學教師亦分批至古訓練。自哈瓦那起飛至馬拉瓜的班機每日總有一次或兩次。桑丁諾全國解放陣線的要員雖然一再聲稱尼國決不會變成古巴第二, 但身隸共籍的領導人則從未作此誓言。不過就目前情勢以觀, 尼加拉瓜暫不會作古巴第二是可以想像得到的。第一, 尼新政權係建立在一個殘破不堪的廢墟上, 重建工作



，至爲艱鉅，除蘇俄外，其他共產國家無力幫助；至於蘇俄能否或願否以援助古巴的方式與規模適用於尼國，似亦大有疑問。其次，一九七〇—七三年智利馬克斯主義者艾燕德政府的操切用事，引起民怨沸騰，終致迅速倒臺，那些聰明的桑解領袖們，一定會引爲前車之鑒。

美國政府對拉丁美洲政策的基石，可以用范錫的話作爲說明：「慎防外國干預的威脅，乃是拉丁美洲和平的保證」。既然有些國家的變革是不可避免的，那美國就祇有鼓勵他們的進化改革。美國對尼局的變化，一方面要避免重蹈以往甘迺迪陷入越戰和詹森介入多明尼加的覆轍，一方面則大聲疾呼，引導國際間的注意力集中於古巴在這次尼國動亂中所扮演的角色。美國不支持蘇慕薩政府的政策雖早已確定，也並不喜桑丁諾政權。但因聯合形式的過渡政府與和平維持部隊的構想，皆未成功，美國已別無其他選擇。所以現時白宮的政策是祇有堅定支持馬拉瓜現政府，以免逼迫它投入莫斯科的懷抱。

在尼新政府成立才一個半月，馬拉瓜便任命一名二十六歲的「青年才俊」梭禮斯(Rafael Solis Cevda)出任駐美大使。卡特總統除已早在一九七九年六月便給予尼國六百萬美元的食糧和各類補給外，並已於十一月初向國會提出七千五百萬元的對尼援助。美國對於中美洲，固然具有舉足輕重之勢，但如繼續目前的政策，能不能阻止桑丁諾政權異日變爲古巴第二？另一方面，如果美國仍然與宏、瓜、薩那些軍事政權密切交往，對於卡特總統所標榜的人權政策，又將如何自圓其說？因此，目前中美洲的局面，正在考驗美國政府。

## 七

尼加拉瓜變局的發生，對其他中美洲國家的政局，更具有嚴重的影響，其中尤以薩爾瓦多首當其衝。薩國向爲十四個家族所控制，全國百分之二的人，擁有百分之六十的土地，百分之八十的國家收入，被百分之二十的國民所分享。一九七二、七六和七七年

的三次選舉更喪失了所有的人心。尼局變更後的第三個月，薩國的馬克斯主義人民革命軍便圍攻總統府，羅慕洛(Carlos Humberto Romero)總統逃逸無蹤，而以馬赫洛爲首(Adolfo Arnoldo Majano)的軍官成立執政團，接管政權，宣布釋放政治犯，解散國會，分配財富，實施民主，與宏都拉斯復交，與古巴、尼加拉瓜建交。這個擁有四百八十萬人口的國家，目前至少有十萬人組成了各色各樣的反對派，執政團希望以上述改良措施，將薩國由暴烈的革命狂潮中挽救過來。一九八〇年元月九日，薩國再傳軍官與基督教民主黨聯合發動的政變。仍然遭到左派團體的聯合反對。反對者包括「人民革命集團」，「人民聯合行動陣線」以及「二月二十八日人民聯盟」。元月二十二日，再度爆發暴力示威，規模龐大，迫使薩國走向內戰邊緣。

至於尼國北方的瓜地馬拉，僅僅在一九七九年一年內，便有四五百名左翼分子被所謂秘密反共軍殺害。尼境變局，震撼了瓜國，是年八月下旬，便有四千萬美金流出瓜境。瓜國政府雖會同情蘇慕薩，但也不敢開罪於桑解分子。目前瓜國革命之所以沒有

迅速爆發的原因，乃是馬雅系的印地安人，方言太多，反政府分子難於將他們的信條廣為傳播而加以煽動之故。宏都拉斯的政局也很虛弱。但最近十年宏國陸軍尚不敢公然壓制人民，且進而實行相當程度的土地改革。在尼局劇變中，宏國政府雖亦同情蘇慕薩，但也試圖與桑丁諾游擊隊保持良好關係，蘇氏倒臺時飛宏的三十二架飛機，宏即迅速交還桑解；逃宏的尼國警備隊軍官，宏政府亦禮貌地請其離境。雖然如此，目前尼、宏雙方仍告不睦，彼此間的班機已告中斷。

在尼國革命期間，哥斯大黎加，這個小型的民主共和國，曾經秘密地摒棄傳統的中立，庇蔭桑解，無異使哥國的左派分子，獲得鼓勵。但在另一方面，由於庇護桑解分子之故，哥、美關係，已不若前此的融洽。哥國多年來所珍惜的民主政治似已瀕臨危險邊緣。

最後我們要問，桑丁諾全國解放陣線的革命，究竟是尼加拉瓜一個國家的孤立事件呢？抑或將在中美洲發生「骨牌理論」的現象？恐怕祇有時間才能答覆這些問題。

(完)

## 「中共名詞術語辭典」 (英文版)

精裝全一冊 16開本 九二〇頁

定價：  
新台幣壹仟陸佰元  
美金肆拾肆元伍角

外埠另加郵資：  
平郵 美金 十四元  
航寄 美金 十五元

國立政治大學國際關係研究中心編印